



## Tlačová správa, 2.5. 2019

**Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením** bola minulý rok jednou z 11 významných mimovládnych organizácií zastupujúcich osoby so zdravotným znevýhodnením, ktorým sa podarilo s ministrom práce sociálnych vecí a rodiny a členmi sociálneho výboru NRSR vyrokovať zmeny zákona 447/2008 Z.z. o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ťažkého zdravotného postihnutia.

**Dnešným dňom končí medzirezortné pripomienkové konanie** Nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa ustanovuje výška sadzby na jednu hodinu osobnej asistencie a výška peňažného príspevku na opatrovanie.

**Jana Lowinski, z organizácie Platforma rodín hovorí:** „Veľmi oceňujeme, že Ministerstvo práce plní sľub z našich minuloročných rokovaní a predkladá do vlády dorovnanie výšky opatrovateľského príspevku na úroveň čistej minimálnej mzdy na 430,35 € a hodinovej sadzby osobnej asistencie na 4,18 €. Zvýšením sa umožní naplniť časť potrieb rodín, čím sa podporí aspoň základné prežitie rodín s členom so zdravotným znevýhodnením.

Tieto zmeny sú však stále nedostatočné, navrhované bez valorizačného mechanizmu a podmieňované množstvom ďalších kritérií, v dôsledku ktorých opatrovateľský príspevok v plnej výške nepoberá každý opatrovateľ a v mnohých prípadoch dokonca nie je priznaný vôbec. Uvediem príklady: opatrovateľský príspevok sa do rodiny dieťaťa so zdravotným znevýhodnením nedostane vôbec, pretože sa lustrujú príjmy celej rodiny, v ktorej dieťa vyrastá. Dieťa so zdravotným znevýhodnením následne nemôže poberať ani žiaden z príspevkov na kompenzáciu svojho zdravotného stavu, pretože príjem jeho rodiny prekročí hranicu určenú zákonom. Táto hranica je však stanovená príliš nízko. Aj minimálny príjem zo zárobkovej činnosti rodičov môže viesť k odňatiu kompenzácií ich dieťaťa.

Z nedávno medializovaného príbehu Silvie-matky dvoch detí so zdravotným znevýhodnením je zrejmé, že taktiež neexistuje mechanizmus náhradného príjmu pre matku počas dlhodobej práceneschopnosti. Taktiež aj dôchodok rodiča - dlhodobého opatrovateľa, ktorý prechádza do systému dôchodkového zabezpečenia je minimálny.

Potvrdzujú to napríklad aj verejne dostupné štatistiky Inštitútu sociálnej politiky: pri medziročnom porovnaní počet poberateľov kompenzačných príspevkov naďalej prudko klesá a prudko klesajú aj výdavky štátneho rozpočtu na túto sociálnu skupinu. To znamená, že dieťa tieto kompenzácie vôbec nedostane z dôvodu nízko nastavených hraníc posudzovania príjmov jeho rodičov.

Jana Lowinski dodáva: „Mrzí nás, že ministerstvo neponúka komplexné a systémové riešenia problémov, s ktorými sa každodenne boríme. Potrebujeme dostupnú včasnú intervenciu prispôbenú potrebám dieťaťa a jeho rodiny, pretože teraz za stimulácie, intervencie a terapie platíme mesačne stovky eur, čo nás posúva na hranicu chudoby. Potrebujeme pracovať, no chýba nám opatrovateľská služba a možnosť plynulého zaradenia dieťaťa so zdravotným znevýhodnením do škôlky a školy. Potrebujeme podporné sociálne služby v takej kvalite a rozsahu, ktoré budú podporovať našu snahu o rozvíjanie potenciálu detí a prípravu na ich nezávislý spôsob života. Pri dlhodobom opatovaní potrebujeme odpočinok, tak ako aj riadny zamestnanec má nárok na dovolenku, no zákonom garantovaná odľahčovacia služba, ktorá nám má toto umožniť, reálne prakticky neexistuje.



platforma rodín  
detí so zdravotným  
znevýhodnením

Veslárska 9, 921 01 Piešťany  
tel.: +421918787630  
e-mail: info@hlasrodin.sk

IČO: 50525654,  
DIČ:2120374135  
OZ nie je platiteľom DPH

číslo účtu:  
SK7583300000002501100287

[www.hlasrodin.sk](http://www.hlasrodin.sk)

*Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením podporuje zmeny, ktoré dosiahnu efektívnejšiu formu systému podpory osôb so zdravotným znevýhodnením a budú viesť od terajšej závislosti k nezávislému spôsobu života. Presadzuje uplatňovanie práva na dostupné, kvalitné vzdelávanie detí so zdravotným znevýhodnením, podporuje spoločné vzdelávanie detí s a bez znevýhodnenia. Poukazuje na nedostupnosť odbornej starostlivosti pre deti so zdravotným znevýhodnením podľa ich špecifických potrieb. Platforme rodín doteraz zozdieľalo autentické životné situácie viac ako 1100 rodín cez poskytované poradenstvo.*

#### Kontakty:

Jana Lowinski, štatutárka organizácie

Tel: +421 918 787 630

Mail: [jana.lowinski@platformarodin.sk](mailto:jana.lowinski@platformarodin.sk)

Web: [www.platformarodin.sk](http://www.platformarodin.sk)

Social media: [Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením](#)